

“五老”广泛参与 “家校社”协同育人

青岛市关工委召开全市家庭教育工作现场推进会



要国强家兴春常在
就多多关心下一代

青岛市关工委家庭教育工作现场推进会日前在即墨区召开。会议全面总结交流我市家庭教育工作经验做法，安排部署重点工作任务，动员全市各级关工委凝聚共识、创新发展，推动家庭教育工作迈上新台阶。

会议指出，市关工委贯彻落实立德树人的根本任务，始终把家庭教育作为发挥

优势、履职尽责的重要抓手，充分发挥“五老”优势作用，深化主题教育活动，巩固“家校社”协同育人的家庭教育工作格局。全市各级关工委结合本地资源优势，开展了别具特色的实践探索，持续丰富家庭教育工作的实践内涵，呈现出家庭教育阵地进一步健全、家庭教育力量进一步充实、家庭教育活动进一步丰富、家庭教育品牌进一

步深化，家庭教育氛围进一步浓厚等特点。会议强调，要深刻认识关工委家庭教育工作的重要性和紧迫性，把学习成果转化到优化家庭教育的实际行动，使之真正落地、落实、见成效。要持续强化推进家庭教育工作的组织保证，加强与同级党委沟通协调力度，共同营造党委支持、尽职所能、多方参与的良好氛围。要准确把握家庭教育工作的特点规律，注重借助互

联网、新媒体等平台开展工作，运用新知识、新方法，做好下一代思想引导、家长教育引导工作。要创新推进家庭教育工作重点突破，从建强队伍、基地打造、构建体系等方面着手，全面实施“金太阳”工程，推进形成“五老”广泛参与、“家校社”协同育人的家庭教育工作机制，助力提高全市家庭教育工作质效水平。

(冷伟)

凝聚发展合力 春风化雨育新苗

全市各级各部门拓展工作阵地，深化品牌创建，关爱服务青少年成长

今年以来，青岛各相关部门紧紧围绕全市工作大局和青少年成长需求，落实立德树人根本任务，拓展延伸工作阵地，引导发挥“五老”优势作用，深化关工工作品牌创建，宣讲团、工作室、志愿服务队等平台载体蓬勃发展，关工组织和队伍呈现勃勃生机，以春风化雨般的真情，关爱、服务青少年成长，奋力谱写关心下一代工作高质量发展新篇章。

李沧区关工委：
构建安全保护机制
推进平安校园建设

日前，李沧区关工委联合李沧法院、团区委、区妇联、区教体局、区民政局、区司法局、公安李沧分局8个单位共同签订《关于构建安全先议协作机制的框架协议》，加快构建“一站式”校园安全保护机制，进一步凝聚保护校园安全合力。

协议明确了安全先议协作机制的宗旨目的、基本原则等，提出设立安全先议办公室，并确立了该办公室的组织机构、职责分工、工作制度。协议还明确了各单位的职责分工，旨在凝聚各方合力、前移工作关口，对各种影响青少年健康成长的问题和因素做到早发现、早预防、早处置。完善对在校学生的不良行为、严重不良行为、违法行为的罪错分级处置，形成对未成年人教育、管理及保护的社会合力。

李沧区关工委将认真落实《关于构建安全先议协作机制的框架协议》，坚持“最有利于未成年人”的原则，加强与各相关成员单位的衔接配合，探索未成年人罪错

问题一体化解决机制，建立校园安全先议社会支持体系，进一步维护未成年人合法权益，推进平安校园建设，助力青少年健康成长。

青岛市老年大学：
大手拉小手 传递正能量

青岛市老年大学注重发挥老年学员的独特优势和学校的平台资源优势，于2015年11月成立了关心下一代工作委员会，下设“五老”宣讲、关爱帮扶、文化传承、心理关爱等8个关爱团。多年来，学校把关心下一代工作纳入政治立校、精神文明创建、志愿服务之中，创新性提出党员党建、志愿服务和关心下一代工作“三位一体”融合发展模式，通过多种形式开展“大手拉小手”关心下一代活动，助力青少年茁壮成长、健康新成才。

共建宣传教育基地。与6所中小学签订“共建共育”协议，设立“关心下一代教育基地”，组织老年学员深入中小学开展党的创新理论、红色基因、国防教育等内容宣讲49场次，教育引导学生厚植爱国主义情怀，树立正确的世界观、人生观和价值观。开展文化传承活动。积极开展“关爱青少年成长，共育新时代新人”助教活动，在中小学开设京剧、曲艺、书法、绘画、器乐等公益辅导课程16门，丰富了学生的校园文化生活。搭建代际交流平台。多次开展“智泉育新苗，好书伴成长”向共建中小学捐赠图书等活动。每年“六一”期间，学校关工委组织送节目进中小学，与孩子们同庆“儿童节”，增进两代人之间的情感交流，营造和谐的代际关系。

青岛市退役军人事务局军休服务中心：
发挥军休干部作用
助力青少年健康成长

青岛市退役军人事务局充分发挥自身优势，组织发动军休干部积极参与关心教育下一代工作，助力青少年健康成长。

完善工作体系。中心以党建引领凝聚军休干部力量，正式组建成立关心下一代工作委员会和10支志愿服务队，吸引300名军休老兵参与。

强化队伍建设。挖掘红色资源，建立“军休人才智库”，一并纳入关工委后备人才培养体系。组织40余名关工委业务骨干开展赋能培训，各志愿服务团先后十余次走进我市多个教育基地参观研学，有效提升关工委队伍能力水平。

多点发光发热。主动把新时代关工委工作融入到我市新时代文明实践中心建设、学雷锋志愿服务、精神文明创建、乡村振兴等工作，联合市南区教体局开展“百名军休功臣进校园”活动，结合开学第一课、全民国防教育月等节点，走进各大中小学校开展沉浸式主题宣讲80余场次，受众3万余人次。提升“荣军银领”志愿服务品牌影响力，营造良好的社会氛围。

青岛市技师学院轨道交通学院：
发挥平台资源优势
志愿服务丰富多彩

青岛市技师学院轨道交通学院紧密围绕立德树人的根本任务，建立“关心下一代”志愿服务队，依托轨道交通科普基地开展系列志愿服务活动。服务队组织了多次针对不同青少年群体的

活动，覆盖了关爱“折翼天使”、心理健康、教育科普等多个方面。

在“情暖地铁，阳光童行”科普进校园系列活动中，志愿者走进白云山幼儿园，开展轨道交通知识科普讲座，传播安全出行理念。“提升全民科学素质，协力建设科技强国”活动中，邀请学院优秀学生通过直播的形式，分享轨道交通车辆实训室各模块专业知识，播下技能成就梦想的种子。“让爱无碍，畅达幸福”志愿科普活动中，志愿者前往即墨区祥泰学校为特殊儿童群体科普轨道交通知识，让他们感受到来自社会的关爱。

青岛古建建设集团有限公司：
推进企业关工委建设
关心关爱青年群体

青岛古建建设集团有限公司坚持党建引领，创新打造“红心融匠心”党建品牌，厚植“源于传承，精于匠心”的企业精神。集团关工委从组织保障、青年教育培训、志愿服务拓展、社会责任担当等方面积极推进，努力做到工作有广度、关爱有温度。

集团关工委通过对青年群体开展党群知识学习、专业技能培训等形式，集合“三个一”模式，精选一批课程，搭建一批平台，打造一支队伍。实施“双导师帮带”制度，集团项目经理和业务骨干带徒，着力打造一批有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的青年人才队伍。在青年群体中弘扬正能量，组织开展城市亮眸洁净、植绿护绿等志愿服务活动，激励青年群体走在前、当先锋，书写闪光的青春篇章。

(刘佳施 王洋 郭松 陈海滨 王蕾 王俊毅)

突出问题导向 探索创新路径

全市各级关工委以调研为抓手
推动服务青少年成长

今年以来，青岛市各级关工委坚持服务青少年发展的正确方向，结合新形势新任务，有针对性地开展调查研究，探索创新路径，破解难点问题，拓展思路举措，涌现出一批优秀的调研成果，为推进关心下一代工作高质量发展提供了有力支撑。

调查研究多分析，反映情况提建议，解决问题促发展，是关工委的一项基础性、常规性工作。全市各级关工委坚持以党的创新理论为指导，以调查研究为抓手，精心组织力量，选定调研课题，采取座谈交流、实地考察、阅读材料、问卷调查等多种方式，深入部分中小学校、街道、社区、企业和部门，了解青少年的所思、所想、所盼和关心下一代工作开展情况，听取意见建议，形成了有新意、接地气、质量较高的调研报告。

全市各级关工委注重把调研成果转化到解决问题的思路举措、推动工作的实际成效，取得新进展。市关工委健全调查研究制度，制定系统规范的调研工作方案，今年以来，组织开展主题调研活动30余次，研究出台了《关于推动全市关心下一代工作高质量发展的意见》，通过完善组织领导、健全工作体系，推动重点领域工作务实创新。通过召开工作推进会、现场观摩会、转发典型材料等方式，推广先进典型，发挥示范引导作用。青岛市关工委9个指导团认真落实承担的职责任务，积极协调配合，扎实做好服务青少年成长成才的相关工作。各区市关工委发挥各自优势，工作活跃，亮点纷呈，进一步激发了广大“五老”在关心下一代的广阔舞台上老有所为、发光发热的责任感，为培养时代新人贡献银发力量。

(李鸿令)



关心下一代园地

(123)

青岛市关心下一代工作委员会主办

从“治理”迈向“智理”，让精准“治气”更有“底气”

青岛市环科院将科技支撑作为改善空气质量的有力武器，为打好“蓝天保卫战”保驾护航

通透的蓝天，棉花糖般的白云……近年来，“青岛蓝”常常刷屏人们的朋友圈，“蓝天白云”已成为常态。

“青岛蓝”刷屏的背后，是青岛坚持精准治污、科学治污，深入打好“蓝天保卫战”，突出重点领域、重点行业、重点区域，采取针对性强、务实管用的防治措施，有效推动空气质量“向优而行”的缩影。

空气质量的不断改善，关键在于精准溯源、精准施治，这当中离不开科技的强大支撑和科研人员的技术攻关。近年来，青岛市环境监测科学研究院积极发挥其雄厚的技术力量，将科技支撑作为改善大气环境质量的有力武器，不断推陈出新、谋划新项目，搭建多平台，建立污染源清单数据库和VOCs(挥发性有机物)“指纹库”，搭建空气质量精细化溯源及预测预报平台，深化PM2.5和臭氧治理科研攻关，推动大气污染“治理”迈向“智理”，为推动青岛绿色高质量发展保驾护航。

摸清家底，为精准治污提供数据支撑

大气污染治理，就如同号脉问诊，准确掌握污染源排放才能精准施策，避免措施的“一刀切”，青岛市环科院加强与市生态环境局大气处对接会商，做到精准污染防治与经济高质量发展的协同。

“想要治理好大气污染问题，首先要摸清排放‘家底’，掌握污染成因。”青岛市环科院大气所所长和慧介绍，海量数据积累是大气污染精准溯源的基础。自2017年起，青岛市环科院大气团队开始着手建设全市大气污染源排放清单数据库，利用企业上报、平台采集、人工纠偏等方式“摸家底”，逐渐建起了覆盖青岛市大气污染源11大源类、9项污染因子的源清单数据库。尤其是工业源数据库已持续8年进行动态更新，涉及8000余家工业企业700余万条数据。

有了这个数据库，可谓是为大气污染治理装上了“天眼”，对于固定污染源、道路移动源、扬尘源等全源类空气污染源都能做到精准监管。

冬季PM2.5、夏季臭氧，是影响空气质量的两大因素，而VOCs(挥发性有机物)是生成臭氧和PM2.5的共同前体物，减少VOCs的排放就可以同时降低这两大污染因子。

为解决污染源头快速追溯需求，青岛市环科院专门建立起了VOCs“指纹库”。自2018年起，技术人员陆续开展了汽车制造业、家具制造业、橡胶和塑料制品业等15个重点VOCs排放行业共106个企业的生产工艺、原辅材料、污染治理设施等调研及采样检测工作，累积采集336

个样本，初步建立了重点行业VOCs源成分谱，称之为VOCs“指纹库”。

“通过走航等监测数据，我们可以第一时间发现大气中污染物因子的变化情况，一旦出现高值异常，就可以根据监测到的特征因子、空间分布以及风向，在污染源数据库和VOCs‘指纹库’中匹配出相应的企业，极大缩小了排查范围，可以更加精准地锁定排放企业。”和慧表示，根据“症状”找到“病源”，开出相应的“药方”，这种一对多、多对一的精准治气机制，为青岛夏季臭氧管控工作提供了有力支撑。

精准施策，构建“空天地一体化”监测网络

“依托走航、飞航、遥感等技术以及大数据，执法人员可以做到精准出击。”从事多年环境保护工作的青岛市环科院院长李昊伦说。

随着大气污染治理向精准迈进，对大气污染监测精度的要求越来越高，能否在第一时间锁定污染源头并快速介入，成为精准治污的关键。

走在青岛的街头，有时会发现大气走航车的身影，它利用车上搭载的挥发性有机物及组分分析仪、颗粒物分析仪、臭氧分析仪、气象监测仪等众多监测设备，对环境空气、厂界、无组织排放废气进行连续、实时监测，并根据地理位置显示各类污染物质浓度空间分布，从而快速地锁定污染高值区域。

“我们利用走航监测数据与已有排放清单和源成分谱数据进行比对匹配，可以快速锁定可疑的排放源或企业，再利用红外成像仪、便携式泄漏监测仪等设备精准锁定排污单位或设施。”青岛市环科院高级工程师吕建华介绍，锁定“嫌疑”对象后，立即开展人工入场排查，针对现场排查发现的问题，编制“一厂一策”帮扶专报，为企业量身定制翔实可行的整改方案和技术图册，指导企业开展整改，在真正实现污染物减排的同时，也提升企业环境管理水平。

工欲善其事，必先利其器。青岛市环科院积极推进大气治理的软硬件能力建设，仅仅大气监测设备装备就有120余套，强有力的硬件设备为环境空气分析和企业监测以及入场帮扶提供了有力的“粮草弹药”。

天上有卫星，空中有无人机，地上有走航车……近年来，青岛市环科院全方位、多维度开展大气环境监测，组建了“空天地一体化”智能应用技术团队，不断提升环境监测能力。譬如，先利用高分辨率卫星影像数据，通过遥感影像解译过程，识别获取扬尘排放源所在的空间位置信息、扬尘源面积大小以及扬尘源周边环境



▲青岛市环科院
工作人员深入企业开展“一厂一策”审核和
现场核查工作。



▲青岛市环科院
工作人员利用挥发性
有机物快速检测仪进
行检测。

信息，再配合无人机现场监测和排查，可以精准锁定扬尘源。

“通过空天地一体化监测网络，我们每次获得和需要分析的数据多达上万条。”李昊伦表示，“密密麻麻的数据需要抽丝剥茧，利用大数据手段，我们建立了空气质量精细化溯源及预测预报平台。”

数据和“模型”是固定的，气象条件却瞬息万变，对大气污染的影响也是千变万化，还需要技术人员和专家的进一步分析研判，让它“更加精准”。

青岛市环科院拥有一支高素质、专业化、创新型的科研人才队伍，仅大气所就有专业人员9名，全部为环境保护专业研究生以上学历，其中博士研究生3名，他们根据实际情况自建模型，为大气污染治理提供强有力的人才保障。

主动预防，为空气质量改善提供技术保障

在打好污染防治攻坚战的行动中，环境监管正向精细化、主动预防、科学决策转变。这些

都需要物联网、大数据、人工智能、云计算等先进技术的支撑，让监管不再“跑断腿”。

“我们以每微克必争、每日夜必争的攻坚姿态，时刻紧盯空气质量动态情况，分析研判数据变化趋势，为全市生态环境系统及时精准地调整管控相关环保措施提供有力的技术支撑。”青岛市环科院副院长范辉表示。

污染高值溯源、异味溯源是综合利用各类数据、仪器设备、技术方法等，通过科学分析、综合研判、结合现场检查核实最终精准锁定污染源的综合性工作，具有一定难度。

青岛市环科院通过建立空气质量精细化溯源及预测预报平台，集成全市所有监测站点空气质量数据、常规气象参数数据、道路实时交通拥堵数据、工业企业、建筑工地等各类大气污染源数据，通过小尺度大气溯源模型，模拟预测站点周边污染源中可能对站点造成较大影响的潜在污染源，结合空气质量数据高值监控、传输分析、污染类型分析、相关性分析等技术手段，综合判断对站点影响较大的污染源名单，为现场检查和入场排查提供相对精准的对象，实现精准治污。

“通过平台的预测预报功能，可以实现对站点未来7天空气质量预测，为提前制定污染管控方案提供支持，在污染天气削峰以及缩短污染天气时长中可以发挥重要作用。”青岛市环科院高级工程师付飞介绍，近年来他们开展了全市及各区(市)两个层面预报及预管控工作，有力支撑了短中长期空气质量达标规划编制等重大活动空气质量保障等工作。

青岛市环科院大气团队根据多年实践和工作经验，建立了一套空气质量精细化管控工作方法，制作了青岛市空气质量提升服务产品手册，并在城阳区开展区域示范，取得了良好的应用效果。

通过全面摸排城阳区大气污染源，建立工业源、扬尘源、移动源和生活源排放清单，分析近年来各项污染因子时空变化特征，结合源解析、无人机飞航、大气走航、卫星遥感解译、大气模拟等技术支撑，开展污染成因分析，明确影响城阳区空气质量的主要因素。通过实施重点区域“一域一策一图”、国控子站空气质量预管控和高值溯源管控机制，实现国控子站高值快速精准溯源，制定管控方案，及时扭转子站空气质量升高态势，为城阳区空气质量改善提供全方位技术支撑服务。

大气环境治理须久久为功，青岛市环科院将在开展预测预报和预管控、精准溯源分析和研究、建立大气智能监管平台等方面持续发力，坚决打赢蓝天保卫战，以科技创新引领高质量发展，让环保梦想无限延伸。

(吴帅)